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CCS: sintassi

p,q == mil processo inattivo
x variabile di processo (per la ricorsione)
p.p prefisso azione
P\« canale ristretto
p|o] rietichettatura del canale
p+aq scelta nondeterministica (somma)
plq composizione parallela
rec x. p ricorsione

(gli operatori sono elencati in ordine di precedenza)



Un po’ di hotazione

n
scriviamo MUF. invece di p1 + -+ + pp,
i=1

mn
scriviamo EF invece di p1|--- |pn
i=1

scriviamo p\{ai,...,a,} invece di p\ay - - - \an,
scriviamo u".p invece di (. fh....[L. D

N—_——

n



CCS on. semantica
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P1 P1—q1 P2 — Q2 @wﬁam
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Parl) 7 Com) — ParR) "
p1|p2 — q1|p2 pilpe — q1]qo p1lp2 = p1lge

Nwﬁ.mo x. B\QL & q

t
rec r.p — ¢
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CCS
Codificare un linguaggio imperativo



Prima cosa: terminazione

Un canale dedicato done:

viene inviato un messaggio quando il comando corrente
termina

A
Done = done

done

Done —— nil



Terminazione




Skip

skip

non fa nulla invia done

7.Done

done

o — Done 225 nil



Variabili

x che varia su V ={v1,...,u,}

un processo dedicato alla gestione di ogni variabile

possiamo leggere il suo valore attuale ( xr; canale)

possiamo scrivere qualsiasi valore (canale zw; )

XW

X;

gAY



Dichiarazione di variabili

var I

rilascia una variabile non inizializzata e termina

XW/|Done

T, LW

\g/

V ={vp,v1,v2} @\ /2 | Done #2% il

VAH ZHS |\\

HHHHHHHHHH
HSM



Assighamento

T . — U;

Invia un messaggio per cambiare lo stato della variabile
e poi termina

xw,;.Done

TW; done

o —— Done —= nil



Composizione sequenziale

C1, C2

assumiamo p1 modella ¢;
po modella ¢

p1ldone.ps

scelta infelice: non e scalabile
C1;C2;C3

p1|done.pa|done.ps

p3 puo’ Iniziare dopo p;



Sequenziale?




Sequential!




Composizione sequenziale

C1, C2

assumiamo  p1 modella ¢; ba(done) = d

po modella ¢

P1 ™ P2 = (p1ldalld-p2)\d

ora d e locale a p1 e ps

( ((P1]Pay] | d1-p2)\d1)[Pa,] | d2.p3)\d2

( ((p1]Pd] | d-p2)\d)[¢4] | d-p3)\d
Qﬁ — Bwv — P3




Condizionale

If x = v; then ¢y else ¢o

assumiamo  p1 modella ¢;

po modella ¢

riceve lo stato della variabile
e poi sceglie di conseguenza

Tri.p1 + MU XTTj.P2
J71



Condizionale

p done
|v )
o
ITo
&ﬁ.l/
LTi+1 q done
Iy, —> @



Iterazione

while £ = v; do ¢

assumiamo p modella ¢

riceve lo stato della variabile
e poi sceglie di conseguenza, eventualmente ricorrendo

rec y. zr;.(p|logl|d.y)\d + MU xr;.Done
J 71

Y £ 2r;.(pl¢a]|ld.Y)\d+ ) wr;.Done
J 71

Y 2 ar.(p~Y)+ M&J.Uo:m
JF#1



Riassumendo

tutti i canali di comunicazione con le variabili
devono essere ristretti per garantire che le richieste di
lettura/scrittura siano sincronizzate

p\Mawy, xry, -}

sono possibili diverse ottimizzazioni:

prefisso d'azione invece del collegamento per la composizione
sequenziale

guardie piu espressive
rimuovere le transizioni silenziose



Example: optimisation

r =1y :=2

Twi.done —  YW,y.done

( (zwy.done)|oq| | d.yw,.done )\d

TW1.YW,.done



